

桂花岛上起长歌

——解读江口村农文旅融合促进乡村全面振兴的实践

彭风华 李凤琦 杨正波 朱跃军

新晃侗族自治县波洲镇江口村是省社科联的帮扶村。2023年底开始，驻村工作队和村两委践行习近平总书记“因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益”的指示精神，做融合大文章，在桂花岛上唱响了农文旅发展的长歌。

变“困境”为“美境”，重塑闲置的桂花岛

振兴江口，就要紧紧依托这里的特色资源对价值体系进行重塑。这是驻村工作队和村两委的行动先导。

江口的特色资源是风光。静卧于澧水与平溪“双龙交汇”处的桂花岛是江口的象征，可这里曾遭遇“桂花岛困境”，这不仅有着“有女莫嫁桂花岛，路人穷水倒流”民谣作证，而且村民出岛世代依赖渡船，雨季土路泥泞阻断交通，旱季渡船停摆困锁生机，更掐断了发展脉搏。随着近年来“一桥通两岸”工程完成，桂花岛的美丽让人拍案惊奇。工作队和村两委基于上述认识，化困境、“画美境”，按照“人居环境整治+乡村旅游”的思路，以基建为龙骨、产业作经脉、文化铸精魂，不断夯实旅游基础设施，将资源优势转变为发展胜势。他们以“基建突围”为战略支点，利用省级衔接资金和向上级部门争取支持，购买了一艘游艇、两艘电动画舫船，与有关方面合作建好了停车场、林间游步道、路灯和岸边栏杆等配套设施，让桂花岛实现了从“丑小鸭”到“金凤凰”的蜕变，为发展水上娱乐项目创造条件。

随着游艇码头和网红露营地基地的运营，江口村村民当起了游船驾驶员、营地管理员，办起了农家乐，捧上了“旅游饭碗”。桂花岛只是全村蝶变的“形而下”，而整个江口村形成了“以文化为灵魂、旅游为主线、产业积极跟进”的乡村发展新业态，才是蝶变的“形而上”。

变“兴我”为“我兴”，“铸魂”振兴的主力军

乡村振兴既要“塑形”更要“铸魂”。这个“魂”既是振兴“形而上”，即文化之魂，也是村民全面素质的提升，因而产生振兴的内生动力，即人的灵魂高尚化。在乡村振兴中，村民永远是主体。

村里坚持“群众参与、群众满意、群众受益”的思路举措开展工作。一方面开展“我为江口建言献策”活动，听取村民意见和建议。“这块地方我觉得应该设栅栏”“我可以把家里的磨盘捐出来，在这里设个小景观”……在改善桂花岛人居环境的院坝会上，村民们踊跃发言。村里因势利导推动村民自主进行“微改造”，以就地取材的方式，改造修饰老房子、小菜园、竹棚等，唤醒“沉睡的资源”。通过桂花岛和美乡村建设和联农带农服务综合体项目建设，江口村“农文旅融合”发展基础得到夯实。家在“景区”里，人在“画”中游。另一方面，驻村工作队以文化为针、情怀为线，绣出了一幅“既见炊烟又见诗意”的乡村新景，让文明新风化作春风雨露，浸润江口村的每寸土地。

用文化节庆点燃乡村热情。2024年，从元旦“嗨”会的篝火晚会到重阳诗会的银发翩跹，从“三下乡”科普大集的“智慧星火”到妇女节活动的欢声笑语，30余场文化盛宴如绚烂烟花，照亮了江口村的夜空。文化活动一个接一个，凝聚了人心，积蓄了力量，更夯实了农文旅的基础。

用作品提升村民自信。工作队创作了村歌《桂花岛懂你的好》，撰写了《江口村赋》，制作了宣传科普视频、纪实手册、手绘地图等。其中《湘黔要津·澧水明珠》荣获全国第二届“人文社科之光”社科普及视频大赛湖南赛区选拔赛“优秀作品奖”。并与专业视频制作团队合作，运营村视频号“烟雨桂花岛”、村抖音号“烟雨江口”。这些，让江口在

网上渐渐红起来，也让村民在农文旅融合更加自信。

变“人去”为“人来”，贯通城乡资源流动渠道

江口村农文旅融合成为一种资源整合平台。吸引社会资本、先进技术和专业人才纷纷涌入村里，成功激活闲置资源。社会资本积极投身农村基础设施建设和旅游项目开发，筑牢发展根基；先进技术广泛应用于农业生产与服务领域，提升农业生产效率与服务品质，专业人才带来前沿理念和丰富经验，为乡村发展注入智慧源泉。同时，乡村优质农产品和特色文化资源借机加快流通速度，有力促进城乡间资源共享。

江口村资源整合最大的特色是城里“智慧”为村里“振兴”服务。2024年开展的“我为江口建言献策”活动，得到了城里“智库”的鼎力支持。中南大学、长沙理工大学、湘潭大学及省外高校西华大学、苏州科技大学、安徽财经大学等教授们建言献策56篇。根据这些“智力”，村里梳理出促进桂花岛“农文旅”发展的旅游基础设施建设、文旅服务能力提升、文创产品创意、短视频直播推广、实践研学等全方位发展的思路，绘出了江口农文旅融合“新画卷”雏形。

江口村农文旅融合平台引来城里人才。村里与新晃沛霖龙脑日用化妆品有限公司合作签约，将桂花岛木樨雅居交予其专业管理运营。随着桂花岛人居环境的改善和产业的发展，不少外地人在这里留了下来。天津律师陈安祺在刷短视频时，被桂花岛诗画般的环境所吸引。来到现场后，她当即决定把“家”安置在这里，一边工作一边享受田园般的惬意生活。如今，陈律师是村里热心参加者，也是桂花岛宣传者。

更多的是“外出讨生活”的本地人实现了“回家端饭碗”“靠着风景挣票子”的回归。退役军人吴小雷

创办晃洲水运公司，积极承包运营村集体游艇、画舫船项目；从长沙回来的返乡青年瞿兴岩积极改造其民宿配套桂花岛文旅产业；原老村部仓库转租后，创办“波江酒坊”服务桂花岛餐饮业。当初零散务工的村民在岛上从事起了第三产业，义务做向导的同时，当起了船长、安全员和服务员等。2名大学生回村担任后备干部。

变“单环”为“链条”，增添农村经济新活力

江口村的农文旅融合突破了传统产业壁垒，推动产业间的交织融合。村里深入挖掘乡村文化元素，将其融入农产品生产、加工、销售的全链条开发流程，打造特色文创农产品，有效提升附加值。如此，将农业产业这个“单环”延伸为链条，优化产业结构，促使农业向多功能方向转变，为农村经济增添新活力。

村里积极探索党建引领“四村联创”的产业发展模式，与邻近的柳寨、暮山坪、波洲村抱团发展，采用村集体入股的形式创建了双合农业旅游开发有限公司，与晃洲水路运输有限公司合作开展水上游船项目，在澧水两岸打造一条精品水上旅游路线。同时，积极盘活闲置资产，利用苗冲村原村部打造高粱酒生产基地“波江酒坊”；柑橘品改项目成功完成，形成了集柑橘、黄金柚、高山葡萄、金秋梨等多种水果的种植产业示范片。村里产业蓬勃发展的同时各庭院经济农副产品也逐渐推向市场。

从依赖渡船的闭塞村落到“网红打卡地”，从“水倒流”到“人潮涌”，桂花岛是乡村“农文旅”融合高质量发展的范例，书写了一曲乡村振兴的绿色长歌。江口村先后获得怀化市基层党建示范点、先进基层党组织荣誉，获评抓党建促乡村振兴特色村、十大网红打卡点以及湖南省科普社区（村）。这表明，走农文旅融合之路，乡村不仅能留住乡愁，更能孕育无限可能。

——娄星区长青街道扶青社区实现小区「星物管」全覆盖

「多元共治」焕新颜

在娄底市娄星区长青街道扶青社区，曾经困扰居民的电动车充电难、停车秩序乱、邻里纠纷多等“城市病”，如今正被娄星区推行的以小区党支部、业委会、物业同向发力的“星物管”治理体系化解。作为“星物管”治理体系的示范社区，扶青社区推动39个住宅小区实行“星物管”全覆盖，构建起党建引领、政府主导、多方协同、联防联控、共治治理的小区治理新格局。

在“星物管”治理体系推进中，扶青社区坚持党建引领、多方协同、自主管理的原则，推动小区治理由分散治理向多元协同共治转变。同时，社区党组织牵头，搭建由社区居民委员会、小区党支部、业主委员会（物业管理委员会）、物业服务企业和居民代表等共同参与的“楼宇会”议事协商平台，做到民事民议、民事民办、民事民管，实现问题反映在小区、解决在小区。

面对形态各异的小区治理难题，扶青社区精准施策、分类推进——

针对有物业小区，实行“党员+物业+志愿者”协同治理。和顺嘉苑小区过去因电动车车飞线充电、物业缺位等问题被居民戏称为“矛盾窝”。在2022年推行“星物管”治理体系后，小区成立党支部，建设党群服务中心。小区党支部书记曾国文带领党员、利用“楼宇会”议事平台，整合物业、志愿者、社区民警等力量，共同参与小区治理。通过共同发力，小区环境卫生、邻里矛盾、停车秩序等问题得到有效改善。曾国文说：“小区安装充电桩时，老党员王某主动让出自家车库改造成集中充电桩，青年党员陈某开发微信

小程序实现车位共享，新增的150个智能充电桩、130个车位不仅消除了安全隐患，更让‘抢车位’变成‘让车位’。”

针对无物业小区，建立以社区干部为片长、小区及楼栋代表分别为组长、组长的“三长”联户机制。在“三长”的推动下，无物业的毛巾厂生活小区成立自治组委会。他们用三个月完成“逆袭”：发动居民制定《自治公约》解决乱停车问题，组织“周末大扫除”清理陈年垃圾……曾经垃圾堆积、违建车棚，如今小区整洁有序，还新建了智能门禁系统，居住环境焕发新颜。

针对老旧小区、居民人数少的小区，由社区物业进驻服务。金属小区是老旧小区，业主多为老年人。自社区物业进驻后，联动小区党支部、业委会、家属邻“三长”，共同打造幸福家园。通过新增路灯50个、新装监控56个、增加停车位130个、增设乒乓球和羽毛球场地等举措，小区基础设施不断完善。

针对物业失管的小区，实行社区物业常态化监管。龙泰熙城、西街印象等小区连续换了几家物业公司，小区管理仍不见起色。对此，社区安排社区物业开展常态化巡查，对服务、管理缺位等问题进行监督指导，并通过小区物业“红黑榜”信用管理，倒逼小区物业提升服务水平。

5月23日，第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位名单发布，扶青社区上榜第七届全国文明单位。这份沉甸甸的荣誉，不仅是对社区治理成效的权威认可，更是“星物管”治理体系的生动注脚。

（李梅花 肖功六）

古丈聚焦“小物业”守护“大民生”

“物业管理费从每平方米1.2元降到1元，500多户居民都得到了实惠，收费时间还延长了1小时。”古丈县宜居城小区业主杨某某对物业整改成效连连称赞。

今年以来，古丈县纪委监委针对物业纠纷矛盾，联合县发改局、住建局、市监局、住房保障中心等部门，开展“履约不到位、侵占公共利益”专项整治。组建专项督查组深入22个老旧小区，查阅台账87册，收集群众意见，推动建立问题清单和整改方案。

在宜居城小区走访时，发现业主钟某某

因服务质量不达标、催费方式不当、门禁管理不便等问题，拒缴4年累计6217元物业费。县住房保障中心及时介入调解，既向业主解读物业管理法规，又指导企业提升服务标准。最终钟某某主动补缴欠费，物业公司撤回诉讼申请。

截至目前，专项监督检查组已对服务标准不达标、收支公示不到位、电梯管理不规范和没有申请认定定价的相关物业公司下发限期整改通知书8份，并限期完成整改。

（向云贵）

“一县一品”公益宣传系列之汉寿甲鱼

烟浩渺的洞庭湖畔，一只只“裙边肥厚如玉、腹甲红润似霞”的汉寿甲鱼，正跨越山海成为舌尖上的生态珍馐。依托“国家地理标志保护产品”“农产品地理标志”双认证金字招牌，汉寿县以全产业链生态养殖体系与严苛品质管控标准，打造出年产值近百亿元的甲鱼产业集群，为实施乡村振兴战略提供强劲动能。

千年传承孕育金字招牌

“天青色等烟雨，白里透红、超短裙”，这句美食界广为流传的鉴赏口诀，精准勾勒出汉寿甲鱼的独特标识。自1974年率先攻克人工孵化技术以来，历经五十余年产业积淀，汉寿县逐步构建起“生态优先、科技赋能”的双轮驱动体系。2024年，全县甲鱼养殖面积稳定在19万亩，年产商品鳖5.2万吨，综合产值达95.5亿元，带动5万名从业者增收致富，稳居全国甲鱼产业第一方阵。

在岩汪湖镇千亩莲鳖套养基地，碧波之上，万亩荷塘摇曳生姿；清波之下，万只甲鱼悠然蛰伏，绘就“莲叶何田田，鱼鳖乐其间”的生态画卷。“我们严格遵循《汉寿甲鱼生态养殖公约十条》，禁用激素药物，杜绝温室养殖，每只甲鱼需历经4年以上自然生长期。”养殖大户戴鹏飞指着水质监测屏介绍。以“低密度、大水面、仿生态”为核心要求，通过“大湖放养+稻鳖共生+鱼鳖混养+莲鳖套养”等生态模式，实现生态效益与经济效益双赢。目前，首批授权使用“汉寿甲鱼”地理标志的企业已达12家，全县建成国家级水产健康养殖示范区1个，生态养殖面积突破5万亩。

洞庭明珠，世界珍馐

——汉寿甲鱼谱写生态渔业高质量发展新篇章



手工酱板甲鱼



黄焖甲鱼钵



汉寿甲鱼深加工系列产品



文化赋能打造超级IP

县文旅部门创新推出“美食+康养”精品线路，汉寿天月湖生态观光园的“汉寿甲鱼美食文化节”已成为文旅融合的闪亮名片。游客在此既能体验《洞庭渔志》记载的“徒手擒鳖”传统渔猎技艺和渔家风情；更能品鉴融合湘菜烹饪技艺精髓的全鳖宴，尽享“舌尖上的非遗”独特魅力。当地通过深挖甲鱼文化内涵，打造主题鲜明的文旅体验场景，成功构建起“一只甲鱼带火一座城”的文旅产业良性发展格局。

随着跨境电商通道的打通与国内销售网络的完善，“汉寿甲鱼”加速国内外市场协同发展。目前已在北上广深等城市直供200多个商超及餐饮终端，全国设立185家直营店及授牌店，覆盖50多个城市。2024年首次出口肯尼亚，成功开拓非洲高端餐饮市场。在新加坡、马来西亚等东南亚市场，其预制菜凭借“高蛋白、低脂肪”优势抢占中高端消费市场，成为传播湖湘文化的美味载体。

科创引领激活产业引擎

延续中国工程院刘少军院士团队的育种攻关成果，汉寿甲鱼正加速迈向高端化发展。当前，院士领衔的甲鱼育种和健康养殖创新团队正致力于甲鱼种苗的提纯复壮和优质种源的精心培育，计划3—5年内实现产业化突破。

科技创新赋能全产业链升级。全县13家甲鱼深加工企业已推出甲鱼钵、酱板甲鱼、药膳甲鱼、甲鱼肽等16类深加工产品——其中湖南华中农业的甲鱼肽系列产品与汉寿禾田农业的即食汤品系列热销市场，形成“育种—养殖—加工”全链条产业生态。

智慧监管筑牢品质长城

在汉寿县食品药品检验检测中心，23项全维度检测指标守护着每一只甲鱼的品质安全。通过区块链技术构建的“一鳖一码一芯”溯源体系，消费者扫码即可获得养殖环境日志、质量检测报告、物流轨迹等全流程数据，实现从水体到餐桌的全程透明化追溯。

“政府监管+行业自治+社会监督”三维防线日臻完善。2025年，汉寿县聚焦甲鱼养殖、投入品使用、市场流通等关键环节，开展全链条专项执法行动，累计出动执法人员454人次，检查养殖主体623家次，投入品经营门店44家，完成产品抽检215批次，依法立案查处36起违规行为，为汉寿甲鱼品牌筑牢坚不可摧的质量长城。

从洞庭湖畔的生态瑰宝到全球餐桌的臻品佳肴，汉寿甲鱼以“守正创新”的坚守诠释着现代农业的转型之道。当下，汉寿县以质量安全为底线、品牌价值为核心、科技赋能为驱动，构建起涵盖种苗孵化、生态养殖、精深加工到市场销售的全链条产业体系。这枚穿越千年的“洞庭明珠”，正在走向世界，成为珍馐美饌，为湖南打造内陆地区改革开放高地注入强劲动能。

文/刘跃军



汉寿甲鱼蛋

